

道德准则论证之三

与人的联系

耶稣从那里往前走，看见一个人名叫马太，坐在税关上，就对他说：“你跟我来。”他就起来，跟从了耶稣。耶稣在屋里坐席的时候，有好些税吏和罪人来，与耶稣和他的门徒一同坐席。法利赛人看见，就对耶稣的门徒说：“你们的先生为什么和税吏并罪人一同吃饭呢？”耶稣听见，就说：“康健的人用不着医生；有病的人才用得着。经上说‘我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。’这句话的意思，你们且去揣摩。我来本不是召义人，乃是召罪人”

——《马太福音》9章9-13节

每天都是审判日，我们要充分利用这一点。要向大师耶稣学习，以便做出正确的选择，经受时间与永恒的考验。这一点非常必要。

一、你的行为受责难时

基督徒若是不懂得人世的严酷与不平，就会极其脆弱，受不了冤屈与批评。基督徒的信心不是渺小的概念，也不是幼稚的梦想。追随主的历程是难得的历险，有时凶险至极，要求你始终遵守规矩。我不是说做基督的仆人根本不可能。刚好相反，我想说的是，作为上帝照着自己的形象造出的人，他只有折服于上帝的仁慈，并凭借基督以及基督门徒的身分，来回报上帝的爱心与仁慈，才知道自己确有多大的潜能。基督为我们指的是自由之路，不是平庸、未经验证、自我为奴的生活之路。

耶稣一贯教导我们，在别人对你的批评排山倒海、极不公平，你想要坚持不懈的时候，切莫忘了自己的目的。耶稣说：“我的食物就是遵行差我来者的旨意，作成他的工”（约翰福音4章34节）。

二、耶稣如何做决定

显而易见，人人都想结交益友而不是损友。我希望我爱的人结交最优秀的伙伴。明智的父母关心自己孩子伙伴的品格。从马太家的那餐晚宴中我们可以琢磨人与人的关系。基于以下原因，耶稣似乎采取了与众不同的态度和做法。

其一，耶稣认为在场的这些人非常重要。为什么？因为他们是上帝照着自己的形象造

出来的。人的价值到底有多大?人是时间与永恒的产物。上帝要我们怎样努力去帮助别人?耶稣明白,为了替全人类赎罪,他会被钉在十字架上受死。

其二,耶稣始终牢记天父想要人类有怎样的经历。

《何西阿书》第6章第6节讲述了人的困境。其出路不是在表面上奉行基督教义,这往往会变成空虚无物的传统习惯。我们要的是人在活生生的上帝面前发自真心的悔悟。怎样才能发生如此的转变呢?唯有上帝的爱能戳穿世人罪恶和自傲的面纱:

我们爱,因为神先爱我们。人若说:“我爱神,”却恨他的弟兄,就是说谎话的;不爱他所看见的弟兄,就不能爱没有看见的神。爱神的,也当爱弟兄,这是我们从神所受的命令。

(约翰一书4章19-21节)

其三,耶稣知道,天父对人的动机和意图了如指掌。

耶稣看透了人的傲慢与偏见,决不向他们“我行我素”的叛逆精神妥协。耶稣祈祷的一生表明,他遵循天父的旨意是何等一丝不苟。

在当时的宗教领袖看来,耶稣就像是一个激进的、藐视律法的传道者。这问题不在耶稣,而在当时的法律人士,他们只是一味地奉行传统,无视上帝的启示。耶稣说,

差我来的父也为我作过见证。你们从来没有听见他的声音,也没有看见他的形象。你们并没有他的道存在心里,因为他所差来的,你们不信。你们查考圣经,因你们以为内中有永生;给我作见证的就是这经;然而,你们不肯到我这里来得生命。

(约翰福音5章37-40节)

三、实际应用

纵观人类在政治、经济、科学、文化等方方面面的努力,在这个大千世界里基督徒怎样才能不迷失信仰?怎样才能使酗酒、吸毒或遭离婚毁灭的人皈依基督呢?怎样才能和满脑子怀疑思想的人交流与沟通呢?我

要是去马太家,怎知道还有谁会来赴宴呢?别人又会怎样看我呢?

批评耶稣的人虽满怀宗教热情,却看不清上帝如何对待堕落的人。我们容易上他们的当。

但如今神的义在律法以外已经显明出来,有律法和先知为证:就是神的义,因信耶稣基督加给一切相信的人,并没有分别;因为世人都犯了罪,亏缺了神的荣耀;如今却蒙神的恩典,因基督耶稣的救赎,就白白的称义。神设立耶稣作挽回祭,是凭着耶稣的血,借着人的信,要显明神的义;因为他用忍耐的心宽容人先时所犯的罪,好在今时显明他的义,使人知道自己为义,也称信耶稣的人为义。既是这样,哪里能夸口呢?没有可夸的了。用何法没有的呢?是用立功之法吗?不是,乃用信主之法。

(罗马书3章21-27节)

我们以下面的方式树立道德的标杆吧。一、世人能够得救,并非配得上得救,而是需要得救。二、世人得救是耶稣为我们替罪换来的。三、耶稣是上帝的馈赠,不是我们挣来的。四、因此,无论在情感或是理智上,要让谦卑充满整个身心。五、如果应邀去“马太的家”,我会真心诚意按上帝的旨意行事,不仅让马太,也让他的朋友能亲眼看到耶稣。六、面对重重挑战,我会用上帝的道来强化自己的信念。我向上帝祈求智慧。七、面对危险之中的机遇,我不会自以为是,也不会逢迎妥协、取悦于人。

只要心里尊主基督为圣。有人问你们心中盼望的缘由,就要常作准备,以温柔敬畏的心回答各人;存着无亏的良心,叫你们在何事上被毁谤,就在何事上可以叫那诬赖你们在基督里有好品行的人自觉羞愧。

(彼得前书3章15-16节)

我还有未了的话,你们要靠着主,倚赖他的大能大力,作刚强的人。要穿戴神所赐的全副军装,就能抵挡魔鬼的诡计。

(以弗所书6章10-11节)

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.